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	PROVA D’ INGRESSO DI MATEMATICA

17 SETTEMBRE 2010

  Istituti Superiori  della provincia di Bergamo - Laboratorio  MatNet dell’Università di Bergamo

ISTRUZIONI PER  LO  SVOLGIMENTO

La prova serve per valutare il livello di partenza della classe e stabilire di conseguenza come organizzare lo studio della matematica nelle prossime lezioni.

Non sarà assegnato un voto e quindi l’esito non influirà sulla valutazione quadrimestrale.

Leggi le domande, senza fretta e con la massima attenzione, e cerca di rispondere nel modo migliore.

Per lo svolgimento della prova avrai a disposizione 60 minuti.  

Avvertenze ed istruzioni 

1. Prima di iniziare lo svolgimento della prova, scrivi  - sulla prima pagina del questionario (pag. 2), sul foglio bianco di lavoro (pag. 7)  e  sulla scheda risposte (pag. 8) -  il nome e la classe d’appartenenza; sulla scheda risposte scrivi anche la denominazione  della scuola media che hai frequentato. 

2. Nel fascicolo troverai venticinque domande di matematica, suddivise in quattro gruppi; 
il primo gruppo (Sezione A) contiene dieci domande, gli altri gruppi (Sezioni B, C, D) cinque;  ogni domanda ha quattro possibili risposte, ma una sola è quella giusta.

3. Per rispondere alle venti domande, hai a disposizione 60 minuti, l’insegnante ti dirà quando cominciare a lavorare.  

4. Hai a disposizione solo questo fascicolo e una penna, non puoi usare la calcolatrice,  scrivere a matita o utilizzare altri fogli.  

5. Per calcoli o disegni usa  il foglio bianco, la pagina n. 7 di questo fascicolo, o gli spazi liberi accanto alle domande.

6. Individuata la risposta giusta, traccia sulla scheda risposte, l’ultima di questo fascicolo, una crocetta sul quadratino della  lettera corrispondente, alla risposta che intendi dare. 

7. Se ti accorgi di aver sbagliato, puoi correggere scrivendo NO accanto alla risposta sbagliata e mettendo una crocetta sul quadratino corrispondente alla risposta che ritieni giusta.  

8. Quando l’insegnante ti comunicherà che il tempo è finito, controlla l’esatta compilazione della scheda risposte e consegna l’intero fascicolo.  

9. Se finisci prima, puoi chiudere il fascicolo e aspettare la fine, oppure puoi controllare le risposte che hai dato.
Buon lavoro.

PROVA   DI   INGRESSO  DI   MATEMATICA    

17 settembre 2010    

	Istituto
	Classe  Sezione
	Cognome
	Nome

	_______________________
	_____________
	__________________
	_________________


Sezione A
	A1
	Quale percentuale della figura è colorata in grigio? 

A    18%           B    5%            C   20%            D   25%
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	A2
	La professoressa di matematica ha chiesto a Giovanni di ordinare, in ordine crescente, i numeri   
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	Qual è la risposta corretta ?
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	A3


	Dopo aver completato le seguenti eguaglianze 
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	indica quale è  corretta:
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           D      nessuna delle precedenti



	A4
	Dopo aver completato  le seguenti eguaglianze
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	indica quale  è  corretta: 
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	A5
	Indica quale  delle  eguaglianze è  corretta:   

	
	A      
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	B      
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	A6
	Dopo aver  eseguito  il calcolo   
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	indica quale  delle  eguaglianze è  corretta:

	
	A    
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	C   
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	A7
	Se a  è un generico numero, la scrittura  – a  indica:

	
	A     un numero negativo                                           C      l’opposto di a 

	
	B     un numero non positivo                                     D      un numero diverso da zero



	A8
	Tra le seguenti affermazioni sui numeri, interi o decimali, individua  quella  corretta:   

	
	A    Il quadrato di un numero positivo  è maggiore del numero stesso.

B   Il quadrato di un numero, maggiore di 0  e minore di 1, è minore del numero stesso. 

C   Il quadrato di un numero, diverso da 0 e da 1, è maggiore del numero stesso

D   Ogni numero elevato al quadrato  è maggiore del numero stesso.



	A9
	La frazione generatrice del numero periodico 
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	A10
	Leggi  attentamente il seguente testo: “  Anna è figlia di Pietro e la differenza fra l’età di suo padre e la sua è 28 anni.  Fra 5 anni l’età di Anna sarà la metà dell’età di Pietro”. 
Nella frase si dice che



	
	A    Anna ha 28 anni                                  C     quando Anna avrà 33 anni il padre ne avrà 66

	
	B    Pietro ha 28 anni                                 D     l’età del padre supera di 28 anni l’età di Anna


Sezione B
	B1
	Quattro amici, Anna, Paola, Giorgio e Luca, leggono il seguente bando di concorso:

 “Al concorso sono ammessi tutti coloro che abbiano almeno uno dei seguenti requisiti: 

- avere almeno 25 anni 

- aver seguito un corso di perfezionamento 
- lavorare da più di 2 anni.”  

Anna lavora da quasi 2 anni,  Paola ha 24 anni e non ha seguito corsi di perfezionamento,

Luca non ha frequentato un corso di perfezionamento e lavora da 3 anni,  Giorgio non ha mai lavorato né frequentato corsi e ha 20 anni

Chi di loro sarà sicuramente ammesso al concorso?

	
	A   Anna e Luca

B   Paola e Giorgio


	C   Luca 

D  Nessuno dei quattro



	B2
	L’espressione   
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,    in cui  n  è  un  qualsiasi numero intero, rappresenta:

	
	A     Il doppio del cubo del successivo di n.                 C     Il cubo del doppio del successivo  di n.         

	
	B    Il cubo del successivo del doppio di un numero.   D     Il successivo del doppio del cubo di n.



	B3
	Il grafico della figura rappresenta l’andamento della temperatura dalle 22.00 di un giorno, alle 22.00 del giorno successivo. 

Quale delle seguenti affermazioni è corretta ?
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	A    Tra le 14.00 e le 18.00  la temperatura si è mantenuta sempre superiore ai  18 gradi.

B    La temperatura più bassa si è verificata alle  6 del mattino.

C    Alle 18 la temperatura è stata la stessa di quella delle 10 del mattino. 

D    Tra le 8 e le 9 la temperatura si è alzata di 3 gradi circa

	B4
	Quale delle  quattro tabelle, rappresenta una relazione di proporzionalità diretta fra x e y ?

	
	A

B

C 

D

x
y
x
y
x
y
x
y
0
0
1
3
0,5
1,5
0
1
0,2
0,3
3
5
1
3
1
2
0,4
0,6
5
7
4
12
2
4
0,8
1
7
9
5
15
4
8


	B5
	La grandezza y  varia, al  variare della grandezza  x,  secondo una relazione di proporzionalità diretta con costante di proporzionalità 2.   Quale delle seguenti leggi la rappresenta?

	
	A     
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Sezione C

	C1
	Immagina di disegnare una semicirconferenza di centro O e diametro AB. 
Con apertura di compasso OB, centra in B e traccia un arco che individua sulla semicirconferenza il punto C. Quanto misura l’angolo  
[image: image68.wmf]C
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	A  60°                  B  30°                   C  90°                    D  45°




	
	

	C2
	Quale delle seguenti affermazioni riferite alla figura non è corretta?   
	[image: image69.png]




	
	A      AC > BC                      C       AC è una diagonale di ABCD                      
B      AH = HC                      D      AK e DH sono altezze del quadrilatero ABCD

	
	

	C3
	Sezionando un cilindro con un piano passante per il suo asse si ottiene un quadrato.  Il quadrato ha un’area di 144 cm2. Quanto misura  il raggio della base del cilindro.    



	
	A     6 cm   

B     8 cm   
	C    12 cm     
D    non è possibile determinarlo  perché non si conosce l’altezza del cilindro

	
	

	C4
	Un cilindro di raggio r e altezza h ha un volume che indichiamo con V.

Un cilindro avente la stessa altezza  h  e  raggio doppio  2r, avrà volume:

	
	A    2V

B    8V
	C     4V

D      Nessuna delle precedenti risposte è corretta

	
	
	

	C5
	Quale delle seguenti affermazioni riferite al triangolo ABC non è corretta?


	[image: image70.png]




	
	A    CK è  altezza del triangolo 

B    MC è la mediana relativa al lato  AB

C    CM  è  altezza del triangolo 

D    AH  è  altezza del triangolo relativa al lato BC


Sezione D

	D1
	Oggi Lara e Sara sono state incaricate dall’insegnante di restituire alla biblioteca della scuola tutti i libri che sono nell’armadio di classe.

Le  ragazze restituiscono inizialmente i 4/7 dei libri e il giorno altri 2/7. Infine l’insegnante consegna in biblioteca gli 11 libri rimasti.

Quanti erano in tutto i libri da portare in biblioteca?

	
	A    49                 B    70             C    77                D    66

	
	

	D2
	Un’indagine statistica, tra 30 ragazzi che praticano calcio o pallavolo, ha dato questi risultati:

· 16 giocano solo a calcio

·  8 giocano sia a calcio che a pallavolo 

Quanti ragazzi  giocano a pallavolo?

	
	A   12               B    6             C     8        D   14   

	
	

	D3
	Il grafico mostra il numero dei cioccolatini di diversi gusti contenuti in una scatola.
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	Prendendo un cioccolatino a caso, qual è la probabilità di scegliere un cioccolatino alla

nocciola?

A    
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	D4
	In una classe è stata svolta un’indagine sul numero di ore al giorno  che gli studenti trascorrono guardando la televisione. La seguente tabella registra le risposte.

n° Studenti

Ore TV

4

1

8

2

7

3

2

4

In media, al giorno, gli studenti seguono la televisione:  

	
	A   2 ore e 20 minuti

B   Poco meno di  2 ore al giorno
	C   2 ore e 40 minuti

D   2 ore

	
	

	D5
	Matteo si diverte a calcolare la somma delle cifre che legge sul proprio orologio digitale. 
Qual è la massima somma che può trovare?  

A    22           B    20            C   26            D   24        

	
	


	Classe _____  Sez. _______      Cognome____________________      Nome _________________




Foglio di lavoro per calcoli  o figure
tabella    risposte
Cognome__________________  Nome _______________  Classe  ___   Sez. __      

	Scuola media di provenienza:         
□   Statale

	Denominazione: _______________________________                            

	facente parte dell’ Istituto Comprensivo del Comune di  __________________________ (*)


(*)  Indicare il Comune della sede principale della scuola.  
	□   Paritaria

	Denominazione: _______________________        

                      
	Comune: ___________________________
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